
বািষƳক মূল�ায়ন িনেদƳিশকা ২০২৪ 
 িবষয়: িবÑান 
ƱŴিণ : ষŽ 

 

ক. Ĵűপø Ĵণয়ন সং�াĜ িবষয় িশ¢েকর জন� িনেদƳশনা   

 িশখনকালীন ও সামিŻক মূল�ায়েনর সমīেয় িশ¢াথƳীর বািষƳক মূল�ায়ন করা হেব। 
 বািষƳক মূল�ায়ন ১০০ নŔেরর মেধ� করা হেব । এে¢েø িশখনকালীেনর জন� ৩০% ও সামিŻেকর জন� ৭০% 

নŔর বরাă থাকেব।  
 বািষƳক সামিŻক মূল�ায়েনর জন� ১০০ নŔেরর একিট িলিখত পরী¢া ²হণ করেত হেব।  
 ষŽ ƱŴিণর বািষƳক সামিŻক মূল�ায়েনর িসেলবােস সাতিট অিভÑতা রাখা হেয়েছ। এই অিভÑতা সংিŸŻ 

িবষয়বƍ অনুসĥানী পােঠর িবিভĨ অধ�ােয় অĜভুƳ� থাকেব।   
 বািষƳক মূল�ায়েনর জন� Ĵদó িসেলবাস অনুযায়ী Ĵű করেত হেব। 
 Ĵদó িসেলবােসর সকল অিভÑতা Ʊথেকই Ĵű করেত হেব। 
 Ĵű Ĵণয়েন পরী¢ার িনধƳািরত সময় িবেবচনায় রাখেত হেব Ʊযন িশ¢াথƳীরা সমেয়র মেধ� Ĵűªেলার উóর 

সŐĨ করেত পাের। 
 Ĵű Ĵণয়েনর সময় সŕাব� উóেরর কাঠােমা িবেবচনায় িনেয় Ʊযৗি�ক নŔর বçন করেত হেব এবং śিŅ§ 

Ʋতির কের িনেত হেব।  

 
(খ) বািষƳক পরী¢ার পাঠ��ম/িসেলবাস  

�িমক নŔর অিভÑতার নাম সংিŸŻ িবষয়বƍ (অনুসĥানী পাঠ) 

১ আকাশ কত বড় অধ�ায় ২: পৃিথবী ও মহািবų (পৃŽা: ১৫-২৬) 

২ আমােদর জীবেন িবÑান ও Ĵযুি� অধ�ায় ১: িবÑান ও Ĵযুি� (পৃŽা: ১-১৪) 

৩ গিতর Ʊখলা অধ�ায় ৩: গিত (পৃŽা: ২৭-৩৩) 

অধ�ায় ৯: বল ও শি� (পৃŽা: ৮৯-৯২, ৯৭-১০০) 

৪ Ʊরাদ, জল, বৃিŻ অধ�ায় ৭:  আবহাওয়া ও জলবায়ু  (পৃŽা: ৬৬-৭৭) 

৫ রাĨাঘেরই ল�াবেরটির অধ�ায় ৪: পদাথƳ ও তার ƲবিশŻ�  (পৃŽা: ৩৫-৩৮, ৪১-৪২ ) 

অধ�ায় 8: পদােথƳর ƲবিশŻ� এবং এর বািহ�ক Ĵভাব (পৃŽা: ৭৯-

৮৭) 

৬ আমােদর যারা Ĵিতেবশী অধ�ায় ৬:  উিĉদ, Ĵাণী ও অনুজীব  (পৃŽা: ৫৪-৬৫) 

৭ নানা কােজর কািজ অধ�ায় ৯: বল ও শি� (পৃŽা: ৯২-৯৬) 

 
(গ) মূল�ায়ন কাঠােমা 

 

িশখনকালীন সামিŻক 

৩০% ৭০% 
 



(ঘ)  িশখনকালীন মূল�ায়ন : Ĵেűর ধারা, মানবçন ও িনেদƳশনা  

আইেটেমর নাম (Iteam type) িনধƳািরত 

নŔর 

িশখনকালীন মূল�ায়ন পিরচালনা সŐিকƳত 

িনেদƳশনা 

ƱŴিণর কাজ (পাঠ�পুƌেক সিĨেবিশত একক ও দলগত 

কাজ, ছক পূরণ, ব§ পূরণ, ƱĻাচাটƳ অংকন)   

নমুনা: পাঠ�পুƌেক সিĨেবিশত ছক পূরণ 

 খাবার Ĵি�য়াকরেণর আেগ ও পেরর পিরবতƳন 

পযƳেব¢ণ (অনুশীলন পােঠর ৫৯ পৃŽার ছক) 

 ধাতুর Ʊভৗত ƲবিশŻ� পযƳেব¢ণ (অনুশীলন পােঠর ৬৪-

৬৫ পৃŽার ছক) 

১০  ƱŴিণ ও ƱŴিণর বাইের িশ¢াথƳীর িবিভĨ 

কােজর উপর িভিó কের ধারাবািহক 

মূল�ায়ন করা হেব। ধারাবািহক মুল�ায়েনর 

িবিভĨ আইেটমেক ৩িট ³েপ ভাগ কের 

মূল�ায়ন করেত হেব 

  Ĵিতিট ³েপর িবিভĨ কাজ িবেবচনায় 

িনেয় ১০ নŔর কের Ʊমাট ৩০ নŔেরর 

িশখনকালীন মূল�ায়ন করেত হেব।  

 িটিজর িনেদƳশনা অনুসরণ কেরই 

িশখনকালীন মূল�ায়ন পিরচালনা করেত 

হেব। িশ¢াথƳীর কাজªেলার Ĵেয়াজনীয়  

ƱরকডƳ রাখেত হেব, Ʊসই কােজর িভিóেত 

িশখনকালীন মূল�ায়েনর জন� নŔর Ĵদান 

করেত হেব 

 Ĵিতিট কােজর মূল�ায়েনর জন� śিŅক 

Ʋতির কের িনেত হেব ও Ʊযৗি�কভােব 

নŔর বçন করেত হেব (এে¢েø িটিজেত 

মূল�ায়ন সŐিকƳত ধারণা পাওয়া যােব) 

অনুসĥানমূলক কাজ/Ĵকŧ /Ĵিতেবদন উপƐাপন  

নমুনা: অনুসĥানমূলক কাজ 

 Ʊযেকােনা একিট জীব (উিĉদ, Ĵাণী ) সŐেকƳ 

িশ¢াথƳীর তথ� ও সংগৃহীত তথ� উপƐাপন   

      ( অনুশীলন পােঠর ৭৭-৮০ পৃŽার ছক)   

১০ 

অ�াসাইনেমĖ/ব�াবহািরক কাজ )- 

নমুনা: ব�াবহািরক 

 িবদু�ৎ পিরবািহতা পযƳেব¢ণ (অনুশীলন পােঠর 

৬৯-৭০পৃŽার পরী¢ণ) 

 ধাতু ও অধাতুর ƲবিশŻ� পযƳেব¢ণ (অনুশীলন 

পােঠর ৭১ পৃŽার ছক) 

১০ 

Ʊমাট ৩০  

 (ঙ) সামিŻক মূল�ায়ন: Ĵেűর ধারা ও মানবçন 
      

িবভাগ আইেটেমর নাম 
Ĵűপেø Ʊমাট 

Ĵেűর সংখ�া 

উóর 

িদেত হেব 

Ĵিতিট 

Ĵেűর মান 

Ʊমাট 

নŔর 
সময় 

ক ƲনবƳ�ি�ক Ĵű 
বƝিনবƳাচিন Ĵű ১৫ ১৫ ১ ১×১৫=১৫ 

৩ 

ঘĖা 

এক কথায় উóর ১০ ১০ ১ ১×১০=১০ 

খ সংি¢Į-উóর Ĵű ১০ ১০ ২ ২×১০=২০ 

গ রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিবহীন) ৫ ৩ ৫ ৫×৩=১৫ 

ঘ 
রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিনভƳর) 

Ĵিতিট দৃশ�পেটর িবপরীেত দুিট অংশ থাকেব 
৭ ৫ ৮ ৮×৫=৪০ 

                                                             Ʊমাট ১০০ 

 

সামিŻক মূল�ায়েন ১০০ নŔেরর মেধ� পরী¢া িনেয় ĴাĮ নŔরেক ৭০ এর মেধ� ĴাĮ নŔের ŜপাĜর করেত হেব। 

 



(চ)  এিট একিট নমুনা Ĵűপø। এই নমুনা Ĵűপেøর আেলােক আপিন এই িবষেয় আপনার Ɨকীয় Ĵűপø Ʋতির করেবন। 

Ʊকােনাভােবই নমুনা Ĵűপø ƝবুƝ ব�বহার করা যােব না। 

ƱŴিণ: ৬Ž  

িবষয়: িবÑান 

পুণƳমান: ১০০ , সময়: ৩ ঘçা 

 

ক িবভাগ- (ƲনবƳ�ি�ক Ĵű) 

(িনেচর Ĵűªেলার উóর িদেত হেব, Ĵিতিট Ĵেűর মান ১) 

বƝিনবƳাচিন Ĵű (সিঠক উóর িচিƠত কের খাতায় Ʊলেখা) 

১। Ʊকান উিĉদিট ªŪ জাতীয়?  

ক) কািমনী    খ) শাল    গ) আম   ঘ) চালতা  

২। ব�াটািরেত শি� কী িহেসেব জমা থােক?  

ক) রাসায়িনক শি�  খ) তিড়ৎ শি�  গ) চুŔক শি�   ঘ) িনউি য়ার শি� 

৩। বৃিŻ পিরমাপক যĞ Ʊকানিট?  

ক) উইęেভন   খ) হাইেäািমটার  গ) Ʊরইন গজ   ঘ) ƱĴসার গজ  

৪। Ʊকানিট Ʊমৗিলক একক নয়?  

ক) িমটার   খ) বগƳিমটার   গ) Ʊকিজ    ঘ) Ʊকলিভন  

৫।    

          
উপেরর িচøিট Ʊকান ন¢ø মëলীর?  

ক) উরসা Ʊমজর   খ) বৃিŮক  গ) অরায়ন   ঘ) ভাŬুক   

6। Ʊকানিট িবদু�ৎ অপিরবাহী পদাথƳ? 

ক) Ʊসানা    খ) তামা   গ) ফসফরাস   ঘ) অ�ালুিমিনয়াম 

৭। Ʊকানিট ছøােক অনুপিƐত?  

ক) হাইিফ    খ) রাইজেয়ড  গ) Ʊ ােরািফল    ঘ) Ʊƒার  

৮। কুয়া Ʊথেক পািন তুলেত Ʊকান ধরেনর সরলযĞ সবেচেয় উপেযাগী? 

ক) কিপকল   খ) Ʊহলােনা তল   গ) িলভার  ঘ) চাকা এবং অ¢ 

তেথ�র আেলােক িনেচর ৯ ও ১০ নŔর Ĵেűর উóর দাও। 

তামা, অ�ালুিমিনয়াম, Ŝপা ও কােঠর Ʋতির একই আকৃিতর চারিট চামচ Ʊনয়া হেলা । Ĵিতিট চামেচর হাতেলর 

ĴােĜ সােথ Ʊমাম িদেয় একিট কের Ʊদয়ােশলাই কািঠ আটেক Ʊদয়া হেলা । চামচªেলা একিট পািনর পােø 

এমনভােব রাখা হেলা Ʊযন কািঠ লাগােনা ĴাĜিট উপেরর িদেক থােক এবং পািন Ʊথেক উচুেত থােক । এরপর 

পািনর পােø তাপ Ʊদওয়া ŭś করা হেলা।   

৯। Ʊকান পদােথƳর Ʋতির চামচ Ʊথেক কািঠ সবেচেয় আেগ খুেল পড়েব? 

 ক) অ�ালুিমিনয়াম   খ) তামা   গ) Ŝপা     ঘ) কাঠ   



১০। কািঠিট খুেল পড়ার সময় চামেচর তাপমাøা কত হেব?  

ক) ৩২0 c   খ) ৫৭0 c   গ) ৮৪0 c   ঘ) ১০০0 c  

১১। একিট 2 Ʊকিজ ভেরর একিট বƍ 3 িম/Ʊস Ʊবেগ গিতশীল হেল বƍিটর গিতশি� কত? 

ক) 3 জুল   খ) 5 জুল   গ) 6 জুল   ঘ) 9 জুল 

১২। একিট গািড় 1 িমিনেট 600 িমটার দূরü অিত�ম করেল তার Ʊবগ কত?   

ক) 600 িমটার/Ʊসেকę  খ) 10 িমটার/Ʊসেকę গ) 3600 িমটার/Ʊসেকę ঘ) 601 িমটার/Ʊসেকę  

১৩। আমােদর Ʊসৗরজগেতর Ʊকান ²হিট নবম ²হ িহেসেব িবেবিচত িছেলা িকĝ এখন Ʊনই  

ক) ম¿ল   খ) Ʊনপচুন   গ) ইউেরনাস   ঘ) ķুেটা 

১৪। Ʊকানিট িďবষƳী উিĉদ? 

ক) মটর   খ) Ʊছালা   গ) কলা   ঘ) গাজর 

১৫। Ʊকান ধাতুিট ক¢ তাপমাøায় তরল থােক ? 

ক) Ʊসািডয়াম  খ) পটািশয়াম   গ) পারদ   ঘ) Ŝপা 

এক কথায় উóর  

১৬। ƗণƳলতা Ʊকান ধরেনর উিĉদ? 

১৭। Ʊসৗরজগেতর Ʊমাট ভেরর কত শতাংশ ভর সুেযƳর?  

১৮। ওেজানƌর ¢েয়র ফেল মানুেষর Ʊচােখ Ʊকান Ʊরাগ হয়?  

১৯। বাতােসর গড় বায়ুচাপ কত?  

২০। পৃিথবীেক একবার ঘুের আসেত চাঁেদর কত িদন সময় লােগ? 

২১। ফল পেঁচ যাওয়া Ʊকান ধরেনর পিরবতƳন? 

২২। বরেফর ঘনü কত? 

২৩। মহাকােশ ²হ, ন¢ø ও গ�ালাি§ পরƒরেক Ʊয বেল আকষƳণ কের তােক কী বেল?   

২৪। Ĵিত Ʊসেকেę এক জুল শি� ব�য় হেল তােক কী বেল?   

২৫। বাতােসর আČƳতা পিরমাপক যেĞর নাম কী?  

 

খ- িবভাগ : সংি¢Į-উóর Ĵű  

(িনেচর Ĵűªেলার উóর িদেত হেব, Ĵিতিট Ĵেűর মান ২) 

১। Ʊয সকল উিĉেদর বীজ Ʋতির হয় না Ʊসসকল উিĉেদর বংশবৃিĆ পĆিত Ʊলেখা।  

২। ²ীƄকােল তাপমাøা পিরবতƳেনর Ʊযেকােনা ২িট কারণ Ʊলেখা।  

৩। িমেথন গ�াস বৃিĆর দুইিট কারণ Ʊলেখা।  

৪। এক Ʊকিজ পািনর আয়তন Ʊবর কেরা।  

৫। পযƳাবৃó গিতর ƲবিশŻ� Ʊলেখা। 

৬। Ʊকােনা বƍ পািনেত ডুবেব নািক ভাসেব তা িকেসর উপর িনভƳর কের? Ʊতামার যুি� দাও।  

৭। ঘষƳণ কমােনার ২িট পĆিত উেŬখ কেরা।  

৮। ƱĴসার কুকাের রাĨা করা সহজ Ʊকন? 

৯। বাতােসর িনŏচাপ ঝড়বৃিŻর সŕাবনােক িনেদƳশ কের- Ʊকন? ব�াখ�া দাও। 

১০। তুিম িক Ʊতামার আয়তন মাপেত পারেব? কীভােব?   

 



 

গ- িবভাগ :  রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিবহীন)  
(৫িট Ʊথেক ৩িটর উóর িদেত হেব, Ĵিতিট Ĵেűর মান ৫) 

 

১। একিট উদাহরেণর মাধ�েম ƲবÑািনক অনুসĥান পĆিতর ধাপªেলা আেলাচনা কেরা।    

২। ধাҶ ও অধাҶর ǯভৗতধম ȟ উে̂খ কেরা। অɇাӗিমিনয়াম ǯকান ধরেনর পদাথ ȟ তা কীভােব পরীɻা করা যায় ?  

   বণ ȟনা কেরা।            (২+৩) 

৩।  

পদােথƳর নাম পদােথƳর অবƐা ভর (²াম) আয়তন (Ʊসিম৩) ঘনü (²াম/Ʊসিম৩) 

ঘনকাকৃিতর Ʊলাহার খë   ১৩ ৭.৮ 

কােঁচর Ʋতির Ʊপপার ওেয়ট   ৮ ২.৬ 

পারদ  ২০০০ ১৪৭.০৫  

ক) ছেকর  িকছু তথ� Ʊদয়া আেছ। বাকী তথ� পূরণ করেত হেব।      (৩+২)  

খ) ছেকর Ʊকােনা পদাথƳ িক পািন ভাসেব? যুি�সহ Ʊলেখা 

৪। Εাকেটিরয়ার ছিব ϋেক এর িবিভˑ অংশ িচি̧ত কেরা।          

৫। সরল যĞ বলেত কী Ʊবাঝায়? সরল যĞ িহেসেব 'চাকা এবং অে¢র' যািĞক সুিবধা আেলাচনা কেরা। (১+৪)  

ঘ- িবভাগ :  রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিনভƳর) 
(৭িট Ĵű Ʊথেক ৫িটর উóর িদেত হেব, Ĵিতিট Ĵেűর মান ৮) 

১। নাজ ²ীেƄর ছুিটেত নানু বািড় িদনাজপুের Ʊবড়ােত Ʊগেলা। নানুবািড়র িবিভĨ গাছ Ʊথেক ফল পারার সময় 

নাজ গােছর ডােল একিট অপিরিচত পািখ Ʊদখেত Ʊপেলা। নানু নাজেক বলেলা আেগ িকছু পািখ এখােন 

Ʊদখা Ʊযেতা Ʊযªেলা এখন Ʊদখা যায় না। এªেলা িবলুĮ। আর িকছু পািখ এেকবােরই কম Ʊদখা যায়।  

ক) নােজর নানুর না Ʊদখেত পাওয়া পািখªেলার িবলুিĮর কারণªেলা ব�াখ�া কেরা।   (৪+৪)  

খ) Ʊয পািখªেলা কম Ʊদখেত পাওয়া যায় তােদরেক িবলুিĮর হাত Ʊথেক বাচঁােত Ʊতামার কমƳ পিরকŧনাªেলা 

উেŬখ কেরা।    

২।        

            
   িচø ‘ক’      িচø ‘খ’   

ক) দুিট িচেøর পাথƳক� কেরা।       (৪+৪)  

খ) Ĵথম িচেøর মেডল Ʊথেক িďতীয় িচেøর মেডেলর ধারণায় িববতƳেনর পে¢ যুি� কী কী?   



৩। পিŮম ইউেরাপ, দি¢ণ পূবƳ কানাডা, উóর পূবƳ আেমিরকায় এিসড বৃিŻ হেয়েছ। এসকল অÕেলর মেধ� 

কানাডায় ঘন ঘন এিসড বৃিŻ হয়। এিসড বৃিŻর জন� মানুষ এবং Ĵাকৃিতক ঘটনা দায়ী।  

ক) এিসড বৃিŻর জন� মানবসৃŻ ও Ĵাকৃিতক Ʊকান Ʊকান ঘটনা  দায়ী?     (৩+৫)  

খ) বাংলােদেশ এিসড বৃিŻর সŕাবনা থাকেল Ʊসিট Ĵিতেরােধ কী কী পরামশƳ তুিম িদেত চাও বণƳনা কেরা।   

৪।  
ǯ̖েলর নাম পািন ӈেট বা̡ হওয়ার তাপমাɖা পািন বরফ হওয়ার তাপমাɖা 

ǯসলিসয়াস ǯ̖ল ১০০ ০ 
ফােরনহাইট ǯ̖ল ২১২ ৩২ 
ǯকলিভন ǯ̖ল ৩৭৩ ২৭৩ 

ক) ছেকর  তেথ�র সাহােয� Ʊƅলªেলার মেধ� একিট সŐকƳ Ɛাপন কের Ʊদখাও।    (৪+৪)  

খ) আমােদর শরীেরর Ɨাভািবক তাপমাøােক ফােরনহাইট ও Ʊকলিভন Ʊƅেল Ĵকাশ কের Ʊদখাও । 

৫। িমনার Ʊছাট Ʊবান Ʊদালনায় ঘুিমেয় আেছ। Ʊবান Ʊজেগ Ʊগেল িমনা Ʊদালনািট হালকা কের দুিলেয় িদেলা। 

িবদু�ৎ চেল Ʊগেল মাথার উপর ফ�ানিটও আেƌ আেƌ Ʊথেম Ʊগেলা। Ʊছাট Ʊবান নড়াচড়া করেল িমনা 

Ʊদালনািট একটু দুিলেয় িদেলা। িমনার মেন হল, Ʊস গতকাল বল দিড়েত Ʊবঁেধ ি�েকেটর ব�ািটং অনুশীলন 

কেরিছেলা এবং Ʊস ƅুেল Ʊদৗড় ও দিড়লােফর Ĵিতেযািগতায় অংশ²হণ কেরিছেলা। Ʊদৗড় Ĵিতেযািগতায় 

Ʊস Ĵথম হেয়িছেলা। এই Ʊখলাªেলার মেধ� ফ�ােনর ঘূণƳন এবং Ʊদালনার দুলুিনর সােথ Ʊকাথায় Ʊযেনা িমল 

আেছ।    

ক) দৃশ�পেটর গিতªেলােক িচিƠত কেরা ও উóেরর সপে¢ তথ� দাও।    (৪+৪) 

খ) একই সে¿ সকেল Ʊদৗড় Ĵিতেযািগতা ŭś করেলও Ʊকেনা িমনা Ĵথম হেলা? মাঝপেথ Ʊথেম Ʊগেলই বা 

কী  ঘটত?- গিতর সােথ বেলর সŐেকƳর িভিóেত ব�াখ�া কেরা।  

৬।  …………… 

৭।   …………...  



 (ছ) নমুনা উóর 

 ƲনবƳ�িóক Ĵű অংেশর (২৫িটর) উóর 

বƝিনবƳাচিন Ĵেűর উóর   

Ĵেűর �ম সিঠক উóর  Ĵেűর �ম সিঠক উóর  Ĵেűর �ম সিঠক উóর  

১ ক) কািমনী ৬ গ) ফসফরাস ১১ ঘ) 9 জুল 

২ ক) রাসায়িনক শি� ৭ গ) Ʊ ােরািফল   ১২ খ) 10 িমটার/Ʊসেকę 

৩ গ) Ʊরইন গজ ৮ ক) কিপকল ১৩ ঘ) ķুেটা 

৪ খ) বগƳিমটার ৯ গ) Ŝপা ১৪ ঘ) গাজর 

৫ ক) উরসা Ʊমজর ১০ খ) ৫৭0 c ১৫ গ) পারদ 

এক কথায় উóর 

Ĵেűর �ম উóর  Ĵেűর �ম উóর  

১৬ পরেভাজী উিĉদ ২১ রাসসায়িনক পিরবতƳন 

১৭ ৯৯.৬৬ শতাংশ ২২ ০.৯২ ²াম/Ʊসিম৩ 

১৮ Ʊচােখর ক�াĬার ২৩ মহাকষƳ 

১৯ ১০১৩ িমিলবার ২৪ ওয়াট  

২০ ২৯.৫ িদন ২৫ ব�ােরািমটার 
 

(জ) মূল�ায়ন śিŅ§  

 রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিনভƳর) Ʊথেক একিট Ĵেűর śিŅ§  

৫। িমনার Ʊছাট Ʊবান Ʊদালনায় ঘুিমেয় আেছ। Ʊবান Ʊজেগ Ʊগেল িমনা Ʊদালনািট হালকা কের দুিলেয় িদেলা। িবদু�ৎ 

চেল Ʊগেল মাথার উপর ফ�ানিটও আেƌ আেƌ Ʊথেম Ʊগেলা। Ʊছাট Ʊবান নড়াচড়া করেল িমনা Ʊদালনািট একটু 

দুিলেয় িদেলা। িমনার মেন হল, Ʊস গতকাল বল দিড়েত Ʊবঁেধ ি�েকেটর ব�ািটং অনুশীলন কেরিছেলা এবং Ʊস 

ƅুেল Ʊদৗড় ও দিড়লােফর Ĵিতেযািগতায় অংশ²হণ কেরিছেলা। Ʊদৗড় Ĵিতেযািগতায় Ʊস Ĵথম হেয়িছেলা। এই 

Ʊখলাªেলার মেধ� ফ�ােনর ঘূণƳন এবং Ʊদালনার দুলুিনর সােথ Ʊকাথায় Ʊযেনা িমল আেছ।    

ক) দৃশ�পেটর গিতªেলােক িচিƠত কেরা ও উóেরর সপে¢ তথ� দাও। (৪) 

Ĵেűর 

পিরিচিত 

নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা নŔর 

ক) দৃশ�পেটর 

গিতªেলােক 

িচিƠত কেরা 

ও উóেরর 

সপে¢ তথ� 

দাও। 

সবªেলা গিত সিঠকভােব িচিƠত কের অিধকাংশ বা সবªেলার ƲবিশŻ�  

সিঠকভােব উেŬখ করেল 
৪ 

সবªেলা গিত সিঠকভােব িচিƠত কের একিট বা দুিটর ব�াখ�া বা ƲবিশŻ� 

উেŬখ করেল 
৩ 

সবªেলা গিত সিঠকভােব িচিƠত করেল  ২ 

পযƳায়বৃó গিত, ব� গিত, ঘুণƳন গিত, সরল গিতর একিট বা দুইিট গিত 

সিঠভােব িচিƠত করেল  
১ 

অĴাসি¿ক Ʊকােনা তথ� Ĵদান করেল ০ 

  



খ) একই সে¿ সকেল Ʊদৗড় Ĵিতেযািগতা ŭś করেলও Ʊকেনা িমনা Ĵথম হেলা? মাঝপেথ Ʊথেম Ʊগেলই বা কী  

ঘটত?- গিতর সােথ বেলর সŐেকƳর িভিóেত ব�াখ�া কেরা। 

Ĵেűর পিরিচিত নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা নŔর 

খ) একই সে¿ সকেল Ʊদৗড় 

Ĵিতেযািগতা ŭś করেলও 

Ʊকেনা িমনা Ĵথম হেলা? 

মাঝপেথ Ʊথেম Ʊগেলই বা কী  

ঘটত?- গিতর সােথ বেলর 

সŐেকƳর িভিóেত ব�াখ�া 

কেরা। 

বল Ĵেয়ােগ বƍর গিতশীল হওয়া, বƍর üরন হওয়া ছাড়াও 

Ʊবগ ƣাস করার ধারণা Ĵকাশ করেল 
৪ 

বল Ĵেয়ােগ বƍর Ʊবগ বৃিĆর ধারণা Ĵকাশ করেল ৩ 

বল Ĵেয়ােগ বƍর Ʊবেগর পিরবতƳেনর ধারনা িলখেল ২ 

Ʊবেগর ধারণা িলখেল  ১ 

অĴাসি¿ক Ʊকােনা তথ�  ০ 

 

 

 

  


